

bb 58. együttműködési megállapodás a tit és a lengyel ismeretterjesztő társulat között

t hi/tr-lm sr

1962. február 6.

Kedden este a Kossuth-klubban aláírták a tit és a lengyel ismeretterjesztő társulat közötti kölcsönös együttműködés ezévi programját. A megállapodás értelmében a két társulat fontos feladatának tartja, hogy az ismeretterjesztő tevékenységben szerzett tapasztalataikat, tudományos, módszertani és szervezeti megoldásokat, az e téren elért eredményeket tapasztalatcsere útján minél jobban hasznosítsák. Elősegítik a testvérszervezetek közötti delegáció-cserét és az egyéni tanulmányutakat, valamint előadók cseréjét. kölcsönösen megküldik egymásnak folyóirataikat, és az ismeretterjesztő munkájuk más írásos dokumentumait.

A megállapodás dr. Nagy László, a tit főtítkára és Boleslaw Milewicz, a lengyel ismeretterjesztő társulat főtítkára írta alá. jelen voltak a párt központi bizottsága külügyi osztályának, a külügyminisztériumnak, a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői, valamint a tit elnökségének több tagja.
/mti/

bb 61. a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének nyilatkozata antoine gizenga helyzetéről

k gk-lm sr

1962. február 6.

A djsz értesítette a magyar jogász szövetséget, hogy antoine gizenga jogtalan letartóztatásával és fogvatartásával kapcsolatban nyilatkozatot hozott nyilvánosságra. A djsz megállapította, hogy antoine gizenga letartóztatását a kongói ügyészség nem rendelte el és a kormány belügyminisztere sem hozott semmiféle intézkedést személyi szabadságának korlátozására, végül, hogy antoine gizenga immunitását a kongói parlament nem függesztette fel. Ilyen körülmények között vele szemben semmiféle büntető jellegű intézkedést nem hozhatnak.

A djsz titkársága törvénytelen és önkényes letartóztatás, valamint fogvatartás körülményei miatt aggódik antoine gizenga biztonságáért és úgy látja, hogy élete veszélyben forog. ezért felszólítja a kongói hatóságokat; haladéktalanul tegyenek intézkedéseket ennek a törvénytelen állapotnak megszüntetésére és azonnal helyezték szabadlábra antoine gizengát. felszólítja a kongói ügyészséget, hogy a kongói büntető törvénykönyv 67. cikke alapján azonnal indítson eljárást azok ellen, akik felelősek antoine gizenga törvénytelen letartóztatásának elrendeléséért és fogvatartásáért. végül felhívja az ensz főtítkárát, utasítsa a kongói ensz-hacéró parancsnokát, kövessen el minden antoine gizenga személyes biztonságáért, amiért az ensz felelősséget is vállalt./mti/

20,00
70

- 38 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-890
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. február 7.

bb 1. ismét gyártanak gumilabdát- áprilisban Üzembe helyezik a nyiregyházi labdagyárat

i szf/gg-lm vg

1962. február 7.

A ruggyantaárugyár fiókküzetet épített nyiregyházán, hogy ott rendezkedjék be gumilabda gyártásra, amelyet népgazdaságilag fontosabb más cikkek termelésének bővítése miatt a budapesti műszaki gumigyáron megszüntettek.

A műszaki gumigyárból hét labdaprészt telepítettek át a nyiregyházi üzembe, ezeket majdnem 100 új és régi labdaformával szerelik fel. amint a munkások befejezik budapesti tanulmányait, az új üzemben megkezdődik a labdagyártás. erre előreláthatólag április elején kerül sor. a terv szerint az idén 450.000 gumilabdát állít elő a nyiregyházi telep, annyit, amennyit legutolsó gyártási évben, 1960-ban, a műszaki gumigyár egy év alatt termelt. az évi előirányzatnak egy részét már az év közepére legyártják, a nyáron tehát újra kapható lesz a jelenleg hiánycikklistán levő magyar gumilabda./mti/

bb 3. nyolcvanezer látogató a drezdai képtár kiállításán

i fe/gg-lm sr

1962. február 7.

A szépművészeti múzeumban rendezett drezdai képtár kiállítása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. vidékről, így például székesfehérvárról és dunabogdányból külön autóbusszokkal érkeztek az érdeklődők a képtár megtekintésére. a fővárosi üzemekből is csoportosan keresik fel a tárlatot: a kőbányai gyógyszerárugyár a budakalászi textilművek, a hazai pamutszövő a nyersolaj-szivattyúgyár, a chinoin gyár, a csepel vas- és fémművek, az ikarus gyár és a finommechanikai vállalat dolgozói tekintették meg a drezdai képtár anyagát. eddig nem kevesebb mint nyolcvanezer látogató látta a híres festményeket./mti/

-1-

bb 2. az ezredik előadás a munkásszállásokon

i hi/gk szb sr

1962. február 7.

a szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja három év óta rendez a nagyobb munkásszállásokon rendszeresen irodalmi, zenei és egyéb előadásokat. ez a kezdeményezés a szakszervezeti kulturális tevékenység legsikeresebb akciójának bizonyult. három év alatt mintegy százezer főnyi hallgatónak nyújtott hasznos ismereteket, maradandó élményt a hívatásos művészekből álló előadógárda és az utóbbi időben hozzájuk csatlakozott irodalmi színpadok gondosan összeválogatott műsorai.

a munkásszállás-akció ebben a hónapban é. kezik el az ezredik előadáshoz, ebből az alkalomból február 13-án ünnepi előadást rendez a szakszervezetek budapesti tanácsa és az építők szakszervezete a főváros egyik legnagyobb munkásszállásán, a 21-es számú építőipari vállalat könyves kálmán körút 44. szám alatti otthonában. a zene- és énekszámokkal tarkított kétórás irodalmi műsort a három év legközkedveltebb számaiból állították össze. ismert előadóművészek tolmácsolják majd a többi között moricz zsigmond debreceni csordás című elbeszélését, több vidék székely népballadát, karinthy frigyos néhány humoros írását, valamint szovjet szatirikus műveket. a részvevő énekművészek közül boross jolán gazdag népdalcsokorral, kúrthy éva a baráti népek dalaival szerepel. /mti/

bb 4. szebbek lesznek a belvárosi üzletek - csaknem hatmillió forint tatarozási célokra

i hi/gg szb sr

1962. február 7.

elkészült a belvárosi bolthálózat ez évi tatarozásának részletes terve. a program szerint az üzletek jelentős részében végzik majd el az esedékes festési, mázolási munkákat, s több boltot korszerűsítene. a tervek szerint csaknem hatmillió forintot költenek az idén ilyen célokra. a hold utcai csarnokban hat közért-árusítóhely festésére 70.000 forintot irányoztak elő, a dimitrov tér 6., valamint a honvéd utca 18. szám alatti üzlet önkiszolgálóvá átalakítása 200.000 forintba kerül majd. körülbelül ugyanilyen összeget igényel a munkatervben szereplő zöldség- és gyümölcs-, valamint édességboltok rendbehozatala is. /folyt.köv./

- 2 -

bb 4. /szebbek lesznek... folyt./- szb

jelentős összegeket használnak fel tatarozási célokra a vendéglátóiparban is. az első negyedév programjában szerepel például a rosenberg házaspár utcai csarnok étterem, továbbá a kék duna tatarozása, a második negyedévben többi között a mátyás pince és a jégbüfé, a továbbiakban az ismertebb szórakozónelyek közül a százéves, a kedves, a tulipán rendbehozása következik.

az iparcikk kereskedelmi irodához tartozó vállalatok 38 különféle bolt tatarozását vették tervbe, ezeknek költsége eléri csaknem az egymillió forintot. /mti/

--

bb 5. „közvéleménykutató-láda”, az ujbpesti árpád-étteremben - a közétkeztetés kérdéseiről tárgyalt a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

i vt/gk szb sr

1962. február 7.

a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbb a közétkeztetés tapasztalatairól tárgyalt. megállapították, hogy az utóbbi években az ujbpesti dolgozók közül egyre többen szeretnének a közétkeztetésben résztvenni. a növekvő igényekre jellemző, hogy amíg 1959-ben a vendéglátóipari vállalat üzemegeiben a közétkeztetésben résztvevők 140.000 adag ebédet és 17.000 vacsorát fogyasztottak, 1961-ben a kiszolgált ebédek száma már meghaladta a 240.000-et, a vacsoráké pedig 40.000-rel multa felül az 1959. évi. egy évvel ezelőtti a választék elég egyhangú volt, az utóbbi esztendőben már javult a helyzet. ma a melegkonyhás éttermekben 15-25 féle étel - leves, főzelék, hus, tészta - között választhatnak, s megtalálhatók a diétázóknak szükséges „kimélő”, ételek is.

a kerület éttermeiben és büféiben az a tapasztalat, hogy javult a minőség: ehhez hozzájárult, hogy szakmailag többen foglalkoznak a konyhai dolgozókkal. az ételadagokat egyes esetekben keveslik. éppen ezért - kísérletképpen - az ujbpesti árpád-étteremben „közvéleménykutató-ládat”, helyezték el a vendéglátóipari vállalat, amelyet csak ellenőr nyí hat fel. a panaszokat megvizsgálják és - ha jogosak - orvosolják. /mti/

--

- 3 -

bb 6. kazánrepedést okozott a bosszuállítás, börtönbe jutottak
i bc/tr-lm sr 1962. február 7.

négyesi istván és balázs sándor szénhordó volt a magyar acélárugyárban. mindketten kazánfűtői vizsgáló is rendelkeztek. balázs sándor haragudott a másik műszakban dolgozó kazánfűtőkre, mert rászóltak, hogy rendesen végezze munkáját. emiatt panaszkodott négyesinek, s felvetette előtte, hogy valamilyen formában „ki kellene tolni, velük. négyesi azt tanácsolta: zárja el a kazán vízfeltöltő csapjait. balázs megfogadta a „tanácsot,, elzárta a két szélső kazán vízfeltöltő csapjait, valamint a levegő-befúvó csapokat, ugyanakkor kinyitotta a gőzvezeték-csapjait. mindezt négyesi jelenlétében tette. műszakváltáskor a szolgálatba lépő fűtő kérdésére balázs azzal válaszolt, hogy minden rendben van.

négyesi és balázs felelőtlen cselekedete - amellyel kazánrepedést okoztak - 33 ezer forint kárt okozott. mindkettő jüket fegyelmi úton elbocsátották, s jogerősen kötelezték a kár megtérítésére. az ügy azután a központi kerületi bíróság elé került. a bíróság társadalmi tulajdon szándékos rongálásának büntetésében mondta ki bűnösnek a „bosszuállót,, négyesit ezenkívül sikkasztásban is, mert az átvett munkaruhát eladta. ezért négyesit két évi, balázst egy évi és 10 hónapi börtönre ítélte. a bíróság súlyosbító körülményként vette figyelembe mindkét vádlott büntetését előéletét, s hogy cselekményüket kicsinyes, alantas célból követték el, négyesinél a kezdeményezést is. /mti/

--

- 4 -

bb. 7. helyreállítják a „cézár,,-házat és az „esernyős,,-házat sopronban

vid ke/gy/fm

1962. február 7.

az idén folytatják sopron műemlék-épületeinek helyreállítását. az előirányzott 4.5 millió forintból felújítják többek között a híres „cézár,,-házat, ahol a 18. században a magyar országgyűlés is ülésezett. a „cézár,,-ház stukkós helyiségéhez hasonló csak a fertői volt esernyős kastélyban található. ugyancsak az idén kerül sor a közep-korból származó ugynevezett esernyős-ház helyreállítására is. /mti/

--

bb. 8. cigány művészegyüttes végegyházán

vid ke/gy/fm

1962. február 7.

a békés megyei végegyházán cigány művészegyüttes alakult. a községi tanács támogatásával jelmezeket vásárolnak az új együttesnek, a fiatalokat szűcs mária pedagógus tanítja. tanítványaival ősi cigánytáncokat, dalokat és szokásokat gyűjtött össze, s ezeket műsorba szőve mutatják be a faluban. tervezik, hogy fellépnek a járás több más községében, sőt színes és hangulatos műsorukkal tavasszal résztvesznek a járási kulturális szemlén is. /mti/

--

bb. 10. svéd autódaruk a magyar erdőben

i so/gg/gy/ká

1962. február 7.

az erdei munkások egyik legnehezebb és balesetveszélyes feladata a nagy rönkök rakodása. e munka gépesítésére az erdőgazdaságok most svédországból vásároltak autóra szerelt darukat. ezeket a gépeket könnyen irányíthatják egyik munkahelyről a másikra. az idei fakitermelési idényben már 67 svéd gyártmányu hiab-daru dolgozik a magyar erdőben. /mti/

8.08

9. 14. 9. 201

- 5 -

bb. 9. ötszáz üzem 400 000 dolgozójának egészségvédelméért -
orvostovábbképzés, komplex egészségügyi tervek, új módszerek

i ms/gg/gy/sr

1962. február 7.

a budapesti üzemi orvosok 510 üzem 400 000 dolgozójának egészségét védik. naponta csaknem 1 800 órát rendelkeznek az üzemekben, a szakrendelők orvosai pedig további 500 óráig állnak az üzemi dolgozók rendelkezésére. egy főállású üzemi orvos átlagosan 2 000 dolgozót lát el. a további létszámnövelés helyett jelenleg elsősorban az egészségügyi ellátás minőségi fejlesztése van napirenden.

az üzemorvosi feladatok - mint például a felvételi és a szűrővizsgálatok, a tbc-ek, a mozgásszervi betegségekben, a keringés szervek megbetegedéseiben szenvedők gondozása - főleg belgyógyászati jellegűek. az üzemi orvosok jelentős része azonban nem belgyógyász-szakorvos. ezért tavaly a budai kerületekben, az idén pedig a 5. és a 13. kerületben belgyógyász csoportokat állítanak fel. a belgyógyászok rendszeresen felkeresik az üzemi rendelőket, együtt rendelkeznek az üzemi orvosokkal, esetenként konzultálnak velük. ez nemcsak alkalmilag javítja a betegellátást, hanem az üzemi orvosok belgyógyászati ismereteinek fejlődéséhez is hozzájárul. megkezdtek a rendszeres továbbképzést is. az üzemi orvosokat behívják egy hónapra valamelyik kórház belgyógyászati osztályára. a továbbképzés alatt az osztály egyik belgyógyásza helyettesíti az üzemi orvost. ennek előnye, hogy a kórházi orvos is megismerkedik az üzem egészségügyi viszonyaival, munkakörülményeivel.

intézkedések történtek az üzemi orvosok önállóságának fokozására és az egészségügyi alap ellátás megjavítására. egyelőre öt üzemben vezették be az üzemi orvosok táppénzbe vételi jogát. ezekben az üzemekben a járóbetegeket csak az üzemi orvos tarthatja táppénzben, aki ismeri a dolgozó munkahelyét és munkakörülményeit és ezért jobban meg tudja ítélni, milyen esetben és meddig kell a beteget táppénzben tartani. a tapasztalatok kedvezőek, az új rendszert a dolgozók szívesen fogadták. tíz budapesti nagyüzemben a szakrendelőt függetlenítették a kerületi szakrendelőtől, a vezető főorvos maga választja meg összes munkatársait.

/folyt. köv./

8.14

9.13

Zseli

- 6 -

bb. 9. /ötszáz üzem... 1. folyt./ gy

sok üzemben méltán panaszkodtak az üzemi orvosok, hogy a vezetőseget lefoglalják a termelés problémái és keveset törődik az egészségügyi kérdésekkel. ezen a hibán a komplex egészségügyi tervek segítenek, amelyeket a pártszervezet, a vállalat vezetés, az üzemi bizottság és a vöröskereszt az üzemi orvossal együtt készít. az üzemek irányítói ilyen módon tájékozódnak az egészségügyi problémákról, az üzemi orvos viszont megismerkedik a beruházási tervekkel és beleszólhat abba, hogy milyen egészségügyi beruházást valósítsanak meg a rendelkezésre álló összegekből. a kőbányai textilművek idei tervében például szerepel a festőde ködtelenítő berendezésének felszerelése, a világítás problémáinak megoldása, a szállítás automatizálása. a magyar pamutipar tervében a szilikózis problémán kívül figyelmet szentelnek az üdülő felszerelésére, foglalkoznak a munka közbeni aktív pihenő kérdésével, egészségügyi és tisztasági hónap rendezésével, a fiatalok, ipari tanulók gondozásával, az üzemi konyha ellenőrzésével, munkásvédelmi kérdésekkel.

megélnék a rehabilitációs bizottságok tevékenysége is, amelyekben az üzemi párt- és szakszervezetek, a munkaügyi osztály, a vöröskereszt képviselői az orvossal együtt állapítják meg, milyen munka felel meg legjobban a csökkent munkaképességű, vagy rokkant dolgozóknak. egyre több üzemben ellenőrzik a csökkent munkaképességűek munkahelyeit és az ott dolgozók egészségi állapotát. a csepel vas- és fémműben az ellenőrzés eredményeként 600 gyógyult tbc-s beteget tudtak megfelelő munkahelyre állítani.

több üzemben figyelemreméltó kezdeményezések történtek a műszakiak és üzemi orvosok együttműködésére. a mérnökök a technológiáról és a munkakörülményekről, az orvosok az egészségügyi követelményekről adnak tájékoztatást az ilyen összejöveteleken. hasznosnak bizonyultak a számos üzemben, többek között csepelen, a ganz-márvag-ban, a mom-ban az orvos munkás találkozók. a dolgozók sok megszívlelendő észrevételt tettek az üzemi, vagy szakrendelő munkájáról, az orvosok viszont felhívták a dolgozók figyelmét, hogy az egészségvédelmi berendezések megfelelő használatával, az egészségügyi előírások megtartásával hogyan segíthetik az orvos munkáját és előzhetik meg a megbetegedéseket. /mti/

8.25

9.14

Zseli

- 7 -

bb. 11. a párt és a szakszervezet közös javaslatai a műszaki propaganda fokozására

i hi/gk/gy/sr

1962. február 7.

a budapesti pártbizottság a szakszervezetek budapesti tanácsával közösen megvizsgálta a munkások között folytatott műszaki propaganda és ismeretterjesztő tevékenységet. a vasas-, textiles, vegyipari és élelmiszeripari üzemekre kiterjedt tapasztalatgyűjtés bebizonyította, hogy a műszaki propaganda észrevehetően javult. az elmúlt év első tiz hónapjában például 15 000 munkáshallgató részére tartottak műszaki előadást, ami a megelőző év hallgatói létszámának háromszorosa.

a vizsgálat során a műszaki propaganda továbbfejlesztésének akadályai is felszínre kerültek. a legtöbb helyen például az üzemek gazdasági vezetői nem vesznek részt eléggé a műszaki propaganda munkatervének, tematikájának kidolgozásában, mert ezt kizárólag a társadalmi szervek feladatának tekintik, s emiatt a műszaki előadások nem szolgálják kellően a termelési feladatok megoldását. továbbá: helyes ugyan az a törekvés, hogy korszerűbb gépek, új technológia bevezetésekor tanfolyamokat rendeznek a munkásoknak, ezeken azonban sokszor csak az új munkafogásokat sajátítják el a dolgozók, átfogó műszaki ismereteket már kevésbé kapnak.

a műszaki tárgyú filmek egyre nagyobb szerephez jutnak a termelési propagandában: az előadások 50 százalékát ma már filmekkel szemléltetik az üzemekben. itt a legfőbb tennivaló: kicserélni a sok korszerűtlen, elavult filmet, gyakrabban rendezni önálló műsort műszaki filmekből, növelni a műszaki filmankétek számát az üzemekben.

az üzemek műszaki könyvtárlományát mennyiségileg megfelelőnek találták. például az egyesült vegyiművekben minden dolgozóra csaknem három műszaki könyv jut. a műszaki irodalom népszerűsítése azonban a legtöbb helyen nem kielégítő. jó példaként vetették fel a klement gottwald-gyárat, ahol a hazai és külföldi műszaki folyóiratok lényegesebb cikkeiből is kivonatokat készítenek a munkások tájékoztatására. a szélesebb körű elterjesztésre érdemes módszerek közé tartozik a gánzmávg-ban meghonosodott szokás is, hogy összeállítják az újítási feladattervek kidolgozásához ajánlott műszaki könyvek jegyzékét. /mti/

8.37

1010 Zeri

..-
- 8 -

bb. 12. két új óvoda, ipari tanuló iskola zalaegerszegen

vid ke/gy/fm

1962. február 7.

zalaegerszegen az idén egy 50 és egy 75 férőhelyes óvodát és 8 tantermes iparitanuló iskolát építenek - négy tanteremmel bővítik a város közgazdasági technikumát. valamennyi építkezés az új tanévre elkészül. /mti/

..-

bb. 13. új technológiák alkalmazására térnek át - tizenhat egyetemi hallgató részére rendszeresítenek társadalmi tanulmányi ösztöndíjat a borsodi építők

vid te/gy/ki

1962. február 7.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az idén - többségükben miskolcon és ózdon - 1 417 lakást adnak át. a megnövekedett feladatok elvégzésére kellő időben felkészültek a műszaki vezetők. első ténykedésük az volt, hogy a szakipari munkát folyamatossá tegyék. az elkészített lakás-átadási terv szerint az új otthonok 75 százalékába a harmadik negyedév végéig beköltözhetnek a dolgozók.

a gyorsabb és olcsóbb lakásépítkezés érdekében az idén új technológiák alkalmazására térnek át. a diósgyőri kilián lakótelepen - ahol eddig középblokkokból állították össze a lakóházakat - a második fél évben nagyblokkos építkezéseket kezdenek. ugyanakkor kidolgozzák az öntöttbeton építés alkalmazásának technológiáját. az új építési módok bevezetése nagyobb szakmai műveltséget követel a dolgozóktól. ezért a munkahelyeken különböző gépkezelői, művezetői, technikus és anyagkezelői továbbképző tanfolyamokat szerveznek, amelyeken részt vesz a szakmunkások többsége. ezenkívül a vállalat vezetősége úgy határozott, hogy 12 építészmérnök, 2 épületgépész és 2 közgazdász egyetemi hallgató részére rendszeresít társadalmi ösztöndíjat. /mti/

..-

8.47

1011 Zeri

- 9 -

bb 14. 62 új belépő a Mindszenti tiszavirág tsz-ben

vid ká/j vm

1962. február 7.

Csongrád megyében a Mindszenti tiszavirág termelőszövetkezet 312 tagja közül 250 a kubikusok keserves kenyérette a múltban. az egykori „talicskás emberek”, közös gazdája gazdag jövedelemmel zárta az idei évet. a termelési tervet az aszályos időjárás ellenére csaknem minden üzemágban teljesítették. különösen jól jövedelmezett a zöldségtermesztés. a 60 holdon nevelt export minőségű pirítványpaprikájuk holdankénti terméséért például 52.000 forintot kaptak.

A szövetkezet tiszta vagyona kétmillió forintról ötmillióra emelkedett egy év alatt. a zárszámadáskor egy munkaegységre 53 forint 50 fillér jutott. prémiumot is kaptak a szorgalmas szövetkezeti gazdák, s egy tag átlagos jövedelme csaknem 22.000 forint, amihez hozzá kell számítani a háziági terület jelentős bevételét is.

A szövetkezet eredményeinek híre tulment a falu határán, s eljutott azokhoz is, akik még mindig eljárnak Mindszentről az ország távoli vidékeire dolgozni. közülük több mint százan kérték felvételüket, s most hatvankettőjüket felvették a szövetkezetbe. /mti/

bb 15. kétszáz brigád versenyez a szocialista címért Békés megye mezőgazdasági üzeimben

vid ká/j vm

1962. február 7.

Békés megye állami gazdaságaiban, gépállomásain és termelőszövetkezeteiben az elmúlt évben 129 brigád versenyzett a szocialista brigád cím elnyeréséért. az a vetélkedés is hozzájárult ahhoz, hogy terven felül jelentős nyereséget értek el a mezőgazdasági üzemek. a brigádok azonban nemcsak a termelőmunkálaton váltották be adott szavukat, a szocialista brigádokból többszázan jelentkeztek szakmunkásképzésre vagy középiskolai oktatásra.

/folyt.köv./

8.53

- 10 -

1053-7
Zee

/bb 15. kétszáz.....1.folyt./vm

Békés megye mezőgazdasági üzeimben ez évben kétszáz brigád versenyez a Búszke cím elnyeréséért. a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett mezőnegyesi állami gazdaság növénytermesztő üzemében, javítóműhelyében és állattenyésztésében 26 brigád - nagyrészt fiatalok - tűzte célul a magas követelmények teljesítését. /mti/

bb 16. mangánoxidot termelnek az ország legkisebb bányájában

vid te vm ki

1962. február 7.

Eger határában, a szőlősdombok között működik az ország legkisebb bányája. a 6-10 fővel dolgozó, 120 méteres aknában amely a Mátrai ásványbánya vállalatához tartozik mangánoxidot termel. a festékgyártás alapanyagát képező mangánoxidot három éve bányásszák, a feldolgozóüzemek igényeinek megfelelő mennyiségben.

A „mikrobányában”, az idén nyolcszáz tonna alapanyagot termelnek. /mti/

bb 17. rábaközi községeket keres fel műsorával a rábatamási jászai mari színjátszó együttes

vid fm/ke vm fm

1962. február 7.

Rábatamásiban az elmúlt év végén a kisz-fiatalok elhatározták, hogy színjátszó csoportot alakítanak, amelyet jászai máriáról neveznek el. a huszonnégy tagú csoport vezetőjéül jászai mari testvérének fiát, jászai László iskolai igazgatót kérték fel. az együttes február elején Móróc Zsigmond: pillangó című színművével mutatkozott be nagy sikerrel. a szomszédos községek vezetői kérték a színjátszókat, tartásnak előadást náluk is. megállapodást kötöttek, hogy az együttes több mint tíz rábaközi községet keres fel a farsang idején előadásával. /mti/

8.58

1053-7
Zee

- 11 -

bb. 18. négyszázhatvan megawattos erőmű munkáját lehet megkarakterizálni fémkristályok alkalmazásával - már sorozatban készülnek a germanium egyenirányítók - a vasuti közlekedésbe is bevonulnak a félvezetők

i st/gg/gy/vg

1962. február 7.

a magyar iparban egyre szélesebb területen használják fel egyes kristályoknak azt a tulajdonságát, hogy szabad elektronjaik elektromosság hatására csupán egy irányban áramlanak. ezekből az úgynevezett félvezetők közül, például a germániumból, szilíciumból ma már nagymennyiségű diódát és tranzisztort állítanak elő. a váltóáramnak egyenárammá történő átalakítására alkalmas diódából és az áram erősítésére szolgáló tranzisztorból az idén is többszázézer készül a rádiógyárak részére, ezekkel az apró kristályokkal helyettesítik a nagyméretű elektroncsöveket. az eddigi eredmény azonban csupán az első lépés a félvezetők felhasználásában, mert a villamosipari kutató intézet szívós kísérletekkel az óriás méretű ipari egyenirányítókat is szilícium és germánium kristályokkal kívánja helyettesíteni. ezeknek az új elektromos berendezéseknek nagy előnyük, hogy tenyérben elférnek és teljesítményük mégis olyan nagy, mint a szekrény-nagyságu áramátalakítóké, ugyanakkor energiavesztésük sokkal kisebb. szakemberek számításai szerint hazánkban csupán a jobb hatásfok révén 460 megawattos erőmű munkáját lehetne megkarakterizálni, ha a hagyományos egyenirányító-berendezéseket félvezetőkkel cserélnék fel.

az anód áramirányítógyár vállalkozott arra, hogy az ipar részére ilyen nagy teljesítményű kristály-egyenirányítókat készítsen. tavaly még csak egy kisebb sorozatot állított elő, az idén azonban már megkezdte az üzemszerű gyártást és az év végéig ötezer germánium-dióda készül, amelyeket különféle hegesztőberendezések, automatikus akkumulátortöltők, vasuti légkondicionáló és világítóberendezések áramátalakítására használnak fel. kristályegyenirányítókat egy ideig még csak germániumból állítanak elő, mert ennek a technológiája egyszerűbb, mint a szilíciumé. később azonban feltétlenül rá kell térni a tranzisztor-egyenirányító gyártására is, mert a magasabb hőmérsékletet a germánium kevésbé bírja, a vasuti mozdony jelenlegi nagyméretű egyenirányítójának helyettesítésére például csakis a szilícium alkalmas. a villamosipari kutató intézet már az utóbbinak a technológiáját is kidolgozta, gyakorlati alkalmazására azonban különféle precíziós berendezéseket kell létrehozni az anód és áramirányítógyárban.
/folyt. köv./

9.10

- 12 -

ioán Zei

bb. 18. / négyszázhatvan... folyt./ gy

a többi között olyan berendezést kapnak, amelynek segítségével gyártásközben védőgázba ágyazhatják a levegő páratartalmára roppant érzékeny és könnyen oxidálódó szilíciumot. a nagyértékű felszerelésekre az üzemnek jelentős berunázási összege van, s előreláthatólag jövőre kisebb mértékben, a második ötéves terv végére azonban már üzemszerűen gyárthatnak mozdonyokon is jól alkalmazható szilícium egyenirányítókat. /mti/

bb. 23. szegedi dokumentum-kiállítás sikere bulgáriában

vid ke/gy/fm

1962. február 7.

a hazafias népfront szegedi bizottságának kezdeményezésére ötszáz fényképből, festményekből, grafikonokból álló dokumentum-kiállítást küldtek szeged testvérvárosába, plovdivba. a plovdivi hazafias arcvonaltól nemrég érkezett levél szerint a szegedi iparát, kereskedelmét, kulturális életét, a városnak a felszabaculálás óta elért fejlődését bemutató kiállítás nagy sikert aratott: néhány nap alatt mintegy 20 000 ember tekintette meg.

a tervek szerint a szegedet ismertető dokumentumokat szófiában és bulgária több más nagyvárosában is bemutatják. a plovdivi hazafias arcvonal még az idén hasonló kiállítási anyagot küld szegedre.
/mti/

bb. 24. jól telelnek a zalai gyümölcsösök - az állami gazdaságok befejezték a téli faápolást

vid kz/gy/ká

1962. február 7.

zala megye nagyüzemi gyümölcsöseiben az őszi almaszüret óta szinte egyetlen napig sem szünetelt a munka. pótolták a hiányokat, különböző talajkémiai vizsgálatokat végeztek, s már decemberben hozzáfogtak a metszéshez, a koronaalakításhoz. a munkák zömét gépesítették. ennek köszönhető, hogy például az állami gazdaságok mintegy 4 000 holdnyi gyümölcsösében már be is fejezték a téli faápolást.

a gyümölcsfák, mint a szakemberek megállapították, jól telelnek, nagyon szépen rakodtak termőre. /mti/

9.20

- 13 -

ioán Zei

bb 19. több mint hetven dunántúli középiskolában készülnek a májusi helikon ünnepekre - felállítják a „helikon”, szobrot

vid fm/ke vm fm

1962. február 7.

Keszthelyen, a balaton „fővárosában”, május 24-én újra fellobban a helikon-Láng: ismét a dunántúli középiskolák hagyományos seregszemléjének, kulturális bemutatóinak színhelye lesz a nagymutató város. Több mint hetven dunántúli középiskola mintegy 2.500 diákja találkozik május 24-27-én a csaknem másfél évszázados szünet után életrekellett, s az utóbbi években immár ötöször meghirdetett helikon-ünnepeken.

A Kisz Veszprém megyei bizottsága az idei ünnepeket a nyolcadik világifjúsági találkozó jegyében, a Kisz kulturális szemléjének egyik jelentős eseményeként rendezi meg. Az ünnepeken most is - csakugy, mint az 1814-et követő esztendőben megtartott első helikon-találkozón - az irodalomkedvelő ifjúság neves írókkal találkozik és a diákok felolvassák legsikerültebb irodalmi pályamunkájukat. Az idei ünnepekre néprajzi pályázatot is hirdettek. A középiskolák legjobb szavalói, szövegírói, ének-és zenekarai többhónapi előkészület után mutatkoznak be a közönségnek. Meghirdették a diák-irodalmi színpadok versenyét is.

Az idei helikon-ünnepeken külföldi diákok is résztvesznek. Az ünnepeken leleplezik Kocsis András szobrászművész „helikon” című szobrát, amelyet a balaton-part közelében, a híres park egyik legszebb részén állítanak fel./mti/

bb 22. a palántaneveléshez 35.000 méter nádtakarót készítettek a nyírségi termelészövetkezetek

vid ká/j vm

1962. február 7.

Szabolcs-szatmár megye rétközi, erdőháti és beregi táján hasznos munkával töltötték a telet a termelészövetkezetek tagjai. A folyók ártereiről és a mocsaras, zsombékos területekről betakarították a nádtermést és abból mennyezetelemeket, melegágyi takarókat készítettek. A dombrádi szőke tiszta tsz-ben 5000 kéve nádat gyűjtöttek be a most épülő süldőszállások, istállók fedésére. A kemecsei új élet tsz-ben 17.000 kéve nádból gyártanak mennyezetelemet. A kertészettel foglalkozó termelészövetkezetekben is a nádtermés feldolgozásával foglalkoztatták a szövetkezeti gazdákat a télen. A palánták neveléséhez összesen 35.000 méter nádtakarót készítettek./mti/

0.53

10.31 Zeri

- 14 -

bb 21. naptár a fák évgyűrűiben

vid iz/gk vm vg

1962. február 7.

Érdekes tudományos eredményről számolt be a közelmúltban privánné Hutter Erika botanikus, a magyar állami földtani intézet tudományos munkatársa. A kutatóknak olyan „naptárt”, sikerült felkutatniuk, amelyet maga a természet „jegyez fel”, az utókor számára a fák évgyűrűiben.

A fák törzsében ugyanis a nedves esztendők vastagabb, a szárazak vékonyabb évgyűrűkben hagyják ott nyomukat. Egy-egy törzs keresztmetszetéről tehát nemcsak a fa életkora olvasható le, hanem a nedvesebb és szárazabb évek változásának rendje, sőt még a naptevékenységnek azok a tizenegy éves szakaszai is, amelyek döntően befolyásolják az éghajlat alakulását. A többévszázados fák évgyűrűi fedték fel például, hogy 1645 és 1715 között a naptevékenység vagy szünetelt, vagy legalábbis lényegesen gyengébb volt a szokásosnál, amit azután ettől függetlenül csillagászati módszerekkel is sikerült megállapítani.

Ez az új tudományos megállapítás nagy segítség az elmúlt évszázadok időjárási viszonyainak megismeréséhez. Nemrég ugyanis megérték és grafikonon felrajzolták igen öreg fák - elsősorban az évezredes amerikai szekvoja-fenyők - metszetein egymást követő évgyűrűk méreteit, amiből tisztán leolvasható, hogyan váltakoztak a nedves és a száraz esztendők az utolsó több mint három évezredben.

Megfigyelték azt is, hogy a nedves és a száraz évek minden fa évgyűrűit pontosan azonos, jellemző vastagságúra méretezi. Ha tehát a rég kivágott, esetleg már gerendának, butornak stb. feldolgozott fa évgyűrűinek jellegzetességeit összehasonlítják az előbb említett grafikonnal, pontosan meg lehet állapítani a fa életének első és utolsó esztendejét.

A felismerésnek gyakorlati következményei is vannak, elsősorban a régészetben. Így próbálják kibogozni például az ősi indián kultúra történetét a fából készült régi használati tárgyak, gerendák, stb. megvizsgálásával. A hamisított antik butorokban viszont a faanyag az évgyűrű-naptárral való összehasonlítása pillanatok alatt leleplezi a szélhámossgot./mti/

10.00

10.31 Zeri

- 15 -



bb 20. „lecsillapítják,, a baktérium tápoldatot

vid te vm ki

1962. február 7.

A humán oltóanyagtermelő és kutató intézet szakemberei és a nitrokémia ipartelepek vegyész-mérnökei érdekes módszert dolgoztak ki oltóanyagok előállítására. A baktériumokat húsleveshez hasonló tápoldatban tenyésztik, s közben levegőt buborékoltatnak át a folyadékban, az oltóanyagokat készítő szakemberek munkáját azonban mindvégig megzavarta, hogy az oxigén hatására erősen felhabzott a tápoldat térfogata többszörösére növekedett. A folyadék gyakran „kifutott,, az edényből, s ezért különböző habzásgátló anyagokat használtak. Legjobban elterjedt a napraforgóolaj alkalmazása, de ez nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Kiderült ugyanis, hogy az olaj akadályozza a baktériumokat a toxin termelésben. A kutatók újfajta vegyszert állítottak elő, amelyet kis mennyiségben adagolnak a tápoldathoz. Az anyag „lecsillapítja,, a folyadékot, meggátolja felhabzását és a toxintermelésben sem akadályozza a baktériumokat. /mti/

bb-26. 70 iskolai termelősövetkezet pest megyében - a szentlőrinc-káta diákok folyószámlát nyitottak a nemzeti bankban

i áe/gk vm ká

1962. február 7.

A falusi tanulók gyakorlati foglalkoztatásának jól bevált formája az ifjúsági termelősövetkezet. Pest megye községi iskolái közül már 70-ben működnek ilyen szövetkezetek, s ezekben 3000 tag több mint 150 hold földön gazdálkodik. Az 1-6 holdas kisgazdaságokban a szaktanárok irányítása mellett rendszeres termelőmunkát folytatnak a diákok, s a teljesítményeket munkaegységgel mérik. Legsikeresebben az inárcsi iskola szövetkezete működött, ahol a korai hajtatott burgonyatermelés olyan jó bevételt hozott, hogy egy-egy munkaegységre 70 forintot fizethettek. A szentlőrinc-káta iskolának már folyószámlája is van a nemzeti bankban. Itt a konyhakertészetből származó, több mint 20.000 forintos jövedelemből 49 forintot osztottak munkaegységenként. Az abonyi gimnázium tanulói az idén öt holdon kezdték meg a szövetkezeti gazdálkodást. Főként korai füzeték-növényeket termesztettek majd.

A fiatal szövetkezeti gazdák a munkaegységre kifizetett pénzt nagyrészt takarékbba teszik, ebből fedezik a nyári országjáró túrák és táborozások költségeit. /mti/

10.10.

Zsai

- 16 -

bb. 25. évi 7 millió tonna tüzelőanyag gazdaságos felhasználását vizsgálja a belkereskedelmi minisztérium energiafelügyelete - megvizsgálják az összes forgalomba levő kályhatípust és a központi fűtéses házak kazánjait - felmérik a nagy tűzifafogyasztókat

i ta/tr/gy/vg

1962. február 7.

A belkereskedelmi minisztérium tüzelőanyag igazgatósága az országos energiazdálkodási hatóság irányításával a közelmúltban energiafelügyeleti csoportot alakított. Az új szerv munkájáról az illetékesek tájékoztatták az mti-t.

Mint elmondták, a kereskedelem évente átlagosan 7 millió tonna tüzelőanyagot hoz forgalomba. A számítások szerint ez a nagymennyiségű szén- fa bőségesen fedezi is az igényeket, a gyakorlat azonban azt bizonyítja, hogy a 40 000 közületi és a többmillió magánvásárló a fűtési idény végén rendszerint tüzelőanyagokkal küzdök. Ennek az az oka, hogy sok helyen nem ismerik a gazdaságos fűtés módszereit. Feleslegesen sok szenet és fát fűtenek el. A pazarlás évente csaknem egymillió tonna kárbevezett tüzelőanyagot jelent, s ez nemcsak a fogyasztókat, de a népgazdaságot is sújtja. A belkereskedelmi minisztérium ezért határozta el, hogy létrehoz egy olyan szakmai csoportot, amely a jövőben rendszeresen figyelemmel kíséri a tüzelőanyagfelhasználás alakulását és kidolgozza a leggazdaságosabb fűtési módokat.

A most megalakult energiafelügyelet a kermi-vel közösen még ezévből felülvizsgálja az összes forgalomban levő kályhatípust és a központi fűtéses házak kazánjait. A jelenlegi fűtőberendezések nagyrésze ugyanis korszerűtlen, a most kapható tüzelőanyagoknak nem felel meg. A vizsgálat alapján az energiafelügyelet javaslatot tesz majd a korszerűtlen berendezések kicserélésére, illetve felújítására. A kórházakban és az intézményekben műszerekkel ellenőrzik az energiafelhasználást, a napi szénfogyasztást. Elkészítik ezenkívül azoknak az intézményeknek és üzemeknek a névsorát, amelyek elsősorban fával fűtenek. Az energiafelügyeleti csoport szakemberei 1962-ben új formájú gazdaságos hőhasznosító berendezések, pó-fűtőttestek és hőtárolók típusait is kidolgozzák. Ezeknek a terveknek az alapján a belkereskedelmi minisztérium gyártatja a berendezéseket. A következő fűtési idénytől kezdve az energetikusok is segítséget nyújtanak a lakosságnak. A leggyakrabban használt kályhákhoz gazdaságos fűtési utmutatókat készítenek. A gyárakban, az üzemek és a különböző társadalmi szerveknél a fűtési idény kezdete előtt tüzelési előadásokat és kiállításokat szerveznek. /mti/

10.15

Zsai

- 17 -

bb 37. kvarcfürdővel pótolják a napfényt a pécsi baromfikeltetőben

vid j/vm ká

1962. február 7.

a pécsi baromfikeltetőben télen is „nagyüzem”, van. januárban kerekén 60.000 naposcsibe került ki a gépekből, februárban pedig körülbelül kétszázézet keltetnek. a téli hónapokban kelt csibék - a tapasztalat szerint - azonban megérzik a napfény hiányát: kevésbé ellenállóak és lassabban fejlődnek, mint tavaszi-nyári társaik.

a pécsi keltetőüzem vezető szakembere, szatmári elemér érdekes módon oldotta meg ezt a problémát. kodinec szovjet professzor tanácsára, aki évekig dolgozott a gödöllői kisállattenyésztési kutató intézetben és ez idő alatt patronálta a pécsi baromfikeltetőt, bevezette a tojások és a csibék kvarcolását. a kvarcfény hatására a tojásban levő embrió vérbővebbé válik, növekszik vörös vérsajtjeinek száma. a kvarcolt tojásoknál jobb a kelési arány és a csibék nagyobb testsúllyal kelnek ki a tojásokból. a naposcsibék szintén kvarcfürdőben részesülnek, aminek hatására ellenállóbbak lesznek és jobban fejlődnek. a hatalmas keltetőüzemben ma már minden egyes tojás és csibe megkapja a napsugarakat helyettesítő kvarcfürdőt.

a pécsi szakember és a szovjet professzor között kialakult baráti kapcsolat nem szakadt meg a vendég hazatérte után sem. kodinec jelenleg a herszoni mezőgazdasági egyetem tanára és a szovjet-magyar baráti társaság helyi szervezetének elnöke. leveleiben sok hasznos tanácsot közöl a keltetőüzem dolgozóival, nemrég pedig elküldte pécsre legutóbb megjelent könyvét, amelyben a baromfikeltetés és nevelés során alkalmazott kvarcolással foglalkozik./mti/

bb 27. öt új képzőművészeti szakkör szabolcsban

vid fm/ke vm fm

1962. február 7.

szabolcs-szatmár megye több községében kérték a tanácsot, tegye lehetővé képzőművészeti szakkörök megalakítását. a téli hónapokban öt új szakkör alakult mátészalkán, ibránban, gáván, nagyecsedén és rakamazon. így most már nyolc képzőművészeti szakkör működik a megyében. ezenkívül még kettő létrehozását tervezik. a szakkörök - részletes tanárok irányításával - a művelődési otthonokban működnek s azokban több mint száz fiatal tanul. a tervek szerint a szakkörökben készített legjobb munkákból a nyár elején kiállítás rendeznek nyíregyházán, s a járási székhelyeken is./mti/

10.23

11000
Lui

- 18 -

bb 28. „pótmana-szolgálat kaposvárott

vid fm/ke vm fm

1962. február 7.

a kaposvári kisz-bizottság a közelmúltban számos rétegtalálkozót rendezett. ezeken gyakran felvetették a fiatal házaspárok, hogy hét végén nem tudnak szórakozni mert nincs aki vigyázna gyermekeikre.

a kisz-bizottság megegyezett az egészségügyi szakiskolával és a vöröskereszttel: február 10-től, szombattól kezdve kaposvárott is bevezetik a pótmana-szolgálatot. az egészségügyi szakiskola 40 hallgatója vállalkozott arra, hogy minden szombaton délután 3 órakor inspekcio-szolgálatot tartanak a városi kisz-bizottságon, ahova befutnak a „pótmana,-igények. az ügyeletesek aztán a lakásokon vigyáznak a kisgyermekekre, amíg a szülők moziban, vagy hangversenyen vannak./mti/

bb 31. marxista esztétikai tanfolyam pécsi értelmiségieknek

vid fm/ke vm fm

1962. február 7.

az mszmp baranya megyei bizottsága mellett működő marxista-leninista esti egyetem két éves esztétikai tanfolyamot indított pécsi írók, művészek és más pécsi értelmiségiek részére. az előadásokat neves fővárosi esztéták, filozófusok tartják./mti/

bb 36. honfoglaláskori vasolvasztó a diósgyőri kohászati muzeumban

vid te vm ki

1962. február 7.

a magyar kohászati történelmi bizottság régészei nemrégiben a borsod megyei imola község határában a honfoglalás korában működött vasolvasztót tártak fel. a nagyértékű ipartörténelmi emléket már régebben a diósgyőri kohászati muzeumba szállították. a magyar nemzeti muzeum dolgozói a napokban fejezték be az őskohón a szükséges konzerválási munkákat, többek között a repedéseket gyantás folyadékkal töltötték ki. a hazai vasművesség értékes emlékét a muzeumban most már a látogatók is megtekinthetik./mti/

10.28

11000
Lui

- 19 -

bb. 29. tizenháromezer villanymotor az állami gazdaságokban - tizenkét év alatt évi kétmillióról százmillió kilowatt órára növekedett az energiafogyasztás

i so/gg/gy/ká

1962. február 7.

az állami gazdaságok villamosenergiagazdálkodása rendkívül sokat fejlődött az elmúlt évtizedekben. tizenkét évvel ezelőtt a gazdaságok évi fogyasztása mindössze kétmillió, az elmúlt évben hetvenmillió kilowattóra volt, erre az évre pedig már százmillió kilowattórát terveztek. emellett, hogy a majorságok mintegy 98 százalékát villamosították és 14 000 villanymotort állítottak munkába, megnövekedett a mezőgazdasági gyárak száma is. főleg a magas hőfoku szénaszárítókra, a hibridüzemeknél, a baromfikeltető és nevelő telepeknél használnak fel nagymennyiségű elektromos áramot.

az illetékes szakemberek érdekes számításokat is végeztek annak megállapítására, hogyan lehet a leggazdaságosabban kihasználni a villamosenergiát. kitudt, hogy a kisebb baromfi-telepeknél egy kiló csirkehus előállításához 4 forint értékű áramot, a legalább 40 000-es keltetővel rendelkező telepeknél viszont már csak 1.50 forint értékű áramot kell felhasználni. /mti/

..

bb. 34. csada jános tanácselnök irányítja a községfejlesztési építkezéseket géderlakon

vid ke/gy/fm

1962. február 7.

a bács megyei géderlak község tanácselnöke, csada jános feladatán túlmenően is segíti a községfejlesztési tervek végrehajtásával. ismeri a kőműves szakmát, így arra vállalkozott, hogy ő irányítja a faluban folyó nagyobb építkezéseket. tavaly már a jó szakember hírében álló tanácselnök irányításával készült el az új általános iskola. most a több mint 750 000 forintos beruházással készülő művelődési otthon építésének a „művezetője”, a falu lakói - kiszisták, idős és fiatal termelőszövetkezeti tagok - mintegy 100 000 forint értékű társadalmi munkával segítik az építkezést. az új falusi művelődési otthont az ősszel avatják. /mti/

..
- 20 -

10.38

Horváth Zoltán

bb. 30. milliós megtakarítások a cementgyárakban a tudományos kutatók segítségével

i so/tr/gy/vg

1962. február 7.

az építőanyagipari központi kutató intézet cementipari osztályát gyakran felkeresik az iparági üzemek dolgozói, hogy tanácsot, segítséget kérjenek.

néhány nappal ezelőtt az egyik kutató a hejőcsabaiak telefonhívására azonnal elutazott a cementgyárba és a klinker minőségének megjavításához nyújtott gyors segítséget. lábatlanon az önköltségcsökkentési előirányzatának teljesítése miatt sok gondot okoz a cementgyár vezetőinek, milyen tüzelési módszerrel tehető gazdaságosabbá a forgókemencék munkáját. kérésükre a kutatók részletesen megvizsgálták két kemence működését. kiderült, hogy 7-15 százalékkal kevesebb szén is elegendő, ha a szénporral együtt több levegőt adagolnak a forgókemencébe és a hosszúra nyúlt láng helyett rövidebb tüzcsóvával égetik a klinkert. a javasolt módszerrel annak a melegek a jelentős részét is fel lehet használni, ami eddig a kéményen át eltávozott, s így évente többmillió forintot takaríthatnak meg.

a tatabányai cement- és mészművek dolgozóival szocialista szerződést kötöttek a kutatók arról, hogy segítenek megalapozni a vállalat jövőjét. a gyár kőbányájának jóminőségű mészkövet marad hátra, amelynek anyaga a beton minőségére káros magnézium-oxidral van szennyezve. ezért a kutatók új gyártási eljárással kísérleteznek, hogy semlegesítsék a szennyező anyag hatását és megtakarítsák egy új kőbánya építését, amely mintegy 100 millió forintba kerülne. nagy nehézséget okoz a gyárnak, hogy lassanként már nem tudja elhelyezni azt a sokezer köbméter földet, amit a kőbánya sziklafalának tetejéről kell eltávolítani. a tudományos intézet munkatársai olyan berendezést készítenek, amellyel ki lehet választani a földből az agyagot és a homokot. ezeket az anyagokat a cementgyártásban és az építkezéseken hasznosítják majd. így megszűnne a föld elhelyezésének gondja.

a gyárak fokozottabb támogatására most új tudományos részleget, hőtechnikai csoportot alakított az intézet. a cement-, üveg-, porcelán- és téglaiipari üzemek kemencéinek, égetési módszereinek javításával kísérleteznek majd, hogy csökkentsék a hőenergia felhasználását és a termelés költségeit. /mti/

..

10.42
Horváth Zoltán

-21-

bb. 32. egy holdnyi cirokszár - hat mázsa kitűnő papír - kísérletek az új hazai cirokfajtákkal

i ie/gy/ká

1962. február 7.

a mindaddig jelentéktelen növénynek tartott cirok a legutóbbi időben több értékes tulajdonságról tett bizonyosságot. a tavalyi száraz időjárás bebizonyította, hogy az aszályos, gyenge talajú vidékeken gazdaságosabb a termesztése, mint a kukoricáé, nem egy helyen bőségesebb szemtermést adott, s jó termést hozott még ott is, ahol a szárazság miatt a kukorica kisült. igaz, a ciroknak kevesebb a fehérjetartalma, s nem pótolja a kukoricát, de termesztése indokolt mind azokon a területeken, ahol a kukorica nem terem meg.

a ciroknak nemrégiben újabb hasznos tulajdonsága került előtérbe. külföldi tapasztalatok alapján a szegedi tudományegyetemen kísérleteket kezdtek a cirok papíripari hasznosítására, szolnoki papírgyárban pedig egy holdnyi magastörzsű cirok szárából hat mázsa kiváló minőségű cellulóz-mentes papírt készítettek.

bár az ipar még nem állapította meg érdemes-e valahol a cirok feldolgozásra átállítani a papírgyártási technológiát, a mezőgazdaság felkészül, hogy az állattenyésztés növekvő szükségletét és a papíripar esetleges igényét is kielégíthesse. eredményes kísérleteket folytatnak új, nagyobb termőképességű cirokfajták nemesítésével és foglalkoznak néhány értékes amerikai cirok-hibrid meghonosításával is. az elgondolások szerint az eddigi nyolc-tízezer holdról a következő években körülbelül százezer holdra terjesztik ki a ciroktermesztést. /mti/

bb. 33. sikerrel vizsgázott a rádió „saját gyártmányu”, tranzisztoros, telepes közvetítőkocsija - jön az „ultrarövidhullámos”, rádióriporter

i kf/gy/vg

1962. február 7.

a magyar rádió javító műhelyében elkészült az első magyar tranzisztoros, telepes miniatűr közvetítőkocsi. egy lengyel nysa típusú mikrobuszba a rádió ügyes fejlesztőmérnökei minden olyan berendezést „belesűrítettek”, amely a jelenlegi kétszer, háromszor nagyobb közvetítőkocsikban megvan. a „sűrítést”, a kocsi felszerelésének miniatürizálásával érték el. valamennyi készülék a kocsiába épített akkumulátor teleppel működtethető egyfolytában akár nyolc óra hosszat is.

/folyt. köv./

10.50

Lau

- 22 -

bb. 33. /sikerrel vizsgázott... folyt./ gy

a kimerült telepek a hálózatról rövid idő alatt feltölthetők. a magnetofonok többórás műsor rögzítésére, a keverőberendezés pedig színházi közvetítésekre is alkalmassá teszi a kocsit.

a korszerű felszereléssel ellátott kocsi élethűbbé teszi a rádióriportokat, hiszen nincs helyhez, hálózathoz köve; bárhol, akár menetközben is készíthető felvétel- mód van arra is, hogy a felvételeket a kocsiába összeállítsák, montirozzák, vagyis a leadásra kerülő riportot elkészíthessék.

az új típusú közvetítőkocsi sikerrel vizsgázott. az idén még két ilyen tranzisztoros telepes mikro-buszt „gyárt”, a javító-műhely, s ezeket már nem külföldi, hanem saját konstrukcióju, nyomtatott áramkörös magnetofonokkal szerelik fel. az újabb kocsik a most még meglevő megkötöttségeket is megszüntetik. teljesen ugyanis a kocsi és a riporter között kábelekkal biztosítják az összeköttetést. a következőknél ezt már ultrarövidhullámú berendezéssel valósítják meg. a riporter miniatűr urh adóval és mikrofonnal felszerelve a kocsitól félkilométeres körzetben „dolgozhat”, majd. /mti/

..

bb. 35. újabb tizenöt munkabrigád akarja megszerezni a szocialista címet a borsodi szénbányászati trösztnél

vid te/gy/ki

1962. február 7.

a borsodi szénbányászati tröszt üzemeiben az idén újabb 15 munkabrigád vállalkozott a szocialista cím megszerzésére. velük együtt kétszáznegyvenhétre növekedett a címért vetélkedő csapatok száma.

a legtöbb brigád az ormosi bányászati négy aknájánál kezdte meg a munkát. a brigádok elsősorban a műszaki fejlesztési feladatok teljesítését vállalták, így többek között az ötös telephelyen az acéltámas frontfejtések kialakítását. a már működő acéltámas frontokon tavaly több mint ezer köbméter importfát takarítottak meg.

a borsodi szénmedence legjobban gépesített bányászati üzemeiben, a sajtószentpéteri 2-es aknában, a szénnyalunál dolgozó brigádok határozták el a cím megszerzését.

/folyt. köv./

10.57

Lau

- 23 -

bb. 35. / ujjabb tizenöt... folyt./ gy

vállalásukban a gép egyenletes üzemelésére és a technológiai előírások megtartására tettek ígéretet. a gépesített munkahelyen acéltámokat alkalmaznak, ezzel megoldják az átszerelés idejének csökkentését is.

a szuhavölgyi szénbányánál alakult két új brigádot a mozgalomban már régebben résztvevő, a címet többször elnyert brigádok támogatják. úgy határoztak, hogy havonta rendszeresen megtekintik egymás munkahelyét, s annak alapján a műszaki vezetők segítségével dolgozzák ki azt a robbantási és fejtési módszert, amely a termelékenység fokozására az adott bányatérben a legmegfelelőbb. /mti/

bb. 39. tájékoztató a termelőszövetkezetek munkadíjazásának ösztönző módszereiről

k fm/gy/ká

1962. február 7.

a földművelésügyi minisztérium tájékoztató füzetet jelentetett meg „a munkadíjazás ösztönző módszerei a termelőszövetkezetek állattenyésztésében”, címmel, a Kossuth Könyvkiadó gondozásában. a füzet a legjobban bevált díjazási módszereket ismerteti, kitér a leggyakoribb premizálási formákra, a fejlettebb eredményességi munkaegység szerinti elszámolásra, valamint a pénzbeli munkadíjazás legjobb módszereire az állattenyésztésben. a füzet számos példával illusztrálja egy-egy módszer alkalmazásának lehetőségét. /mti/

bb. 40. február 20-tól éjszakai gyorsteherjáratok hozzák a fővárosba a primőröket

i nj/j/gy/ká

1962. február 7.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 38 vagon és 47 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 14 vagon fejeskáposzta, 9 vagon alma, 2 vagon narancs, 7 vagon tojás és 6 vagon vágott baromfi. a tehergépkocsik nagyobb része fiatal élőszarnyast hozott fel.

a korai árut termelő vidéki gócpontokról érkezett jelentések szerint, a melegágyak ezreiben fejlődik a primőr: a fehér karalábé, a saláta, a piros hónaposretek, a salátának való „kigyó”, „uborka, az üvegházakban előnevelt „alaszka”, „paradicsom és a spárgatök. az újdonságok szállításának meggyorsítására a szövetség nagyvásártelepi kirendeltsége tárgyalásokat folytatott a MÁV igazgatóságával. megállapodtak abban, hogy a MÁV február 20-tól éjszakai gyorsteherjáratokat indít. ez annyit jelent, hogy a délutáni és esti órákban feladott kertészeti újdonságok másnap hajnalban friss állapotban futnak be a főváros nagyvásártelepre. /mti/

11.43

11.43

Ber

- 24 -

bb. 41. dr. gyarmati László

gy/uk

1962. február 7.

a János-Kórház gyermeksebész főorvosa február 5-én váratlanul elhunyt. temetése február 9-én pénteken egy órákor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb. 38. a tagság javaslatára... mit valósítottak meg szövetkezeteink az elmúlt évi zárszámadáskor elhangzott javaslatokból?

vid ö kz/vm ká

1962. február 7.

szövetkezeti gazdaságaink évvégi zárszámadási közgyűlése nemcsak egyszerűen az eredmények és a hibák alkalomszerű összegezése. az elismerés és a bírálat mellett sok hasznos, az egész közösséget érintő javaslat is elhangzik ilyenkor. ezeket megvitatják, s rendszerint azonnal határoznak róluk. a tapasztalat tanúsága szerint a szövetkezet, az egész közösség annál jobban jár, minél szélesebb körűen engedi érvényesülni a tagság elgondolásait.

a Somogy megyei kötcsei jóreménység termelőszövetkezetben 1960-ban 23.60 forintot ért egy munkaegység. a tagság elégedetlen volt, s a zárszámadási közgyűlésen sok új lehetőségére hívta fel a vezetőség figyelmét. javasolták például, hogy létesítsenek szőlővesztesző-szaporító telepet és öntözéses kertészetet. mindkét üzemág megszervezéséhez adottak voltak a lehetőségek: mind a szőlővesztesző-szaporításhoz, mind pedig a kertészkedéshez elegendő hozzáértő ember volt a tagok között. a közgyűlés megszavazta ezeket a javaslatokat. az 1961-es évről készült zárszámadási beszámoló már elsőként mutatott rá a két új üzemág hasznosságára: 1,300.000 forinttal gyarapították a szövetkezet bevételét. lényegében ennek köszönhető, hogy a munkaegység értéke az elmúlt aszályos év után is 10.24 forinttal magasabb, mint 1960-ban. a kedvező tapasztalatokat látva most elhatározták, hogy növelik az öntözéses kertészet területét, a szőlővesztesző termelését pedig megkétszerezik. ezzel, számításaik szerint 40-45 forintra emelkedik majd a munkaegység értéke.

Borsod megyében, a Szentistváni hetedik pártkongresszus termelőszövetkezetben ugyancsak az elmúlt évi zárszámadási közgyűlésen határozták el, hogy rátérnek az oltványkészítésre. a Délborsodi és a Tokajhegyaljai felújításokhoz az elmúlt évben csaknem fél millió oltványt készítettek. az új üzemág itt is kifizetődőnek bizonyult. ezért határoztak most úgy, hogy egy újabb 10 holdas anyatelepet létesítenek. az asszonyok javaslatára a baromfitenyésztést szervezték meg.

/folyt.köv./

11.50

1347 *Ber*

- 25 -

/bb 38. a tagság.....1.folyt./vm

tavaly, a törzsállomány kialakításán kívül, már több mint 30.000 baromfit adtak közfogyasztási célokra. ezzel a jól jövedelmező üzemággal megoldódott az asszonyok egy részének rendszeres foglalkoztatása.

baranya megye egyik közös gazdaságában, a vérédi új tavasz termelőszövetkezetben a tagok javaslatára tavaly termeltek először külföldi búzafajtákat, mégpedig mindjárt 110 holdon. az eredmények a kezdeményezőket igazolták: holdanként 20 mázsát takarítottak be. ez is hozzájárult ahhoz, hogy a megelőző évi 35 forint helyett a mostani zárszámadáskor 40 forintot ért minden munkaegység. az idén az új tavasz termelőszövetkezet vetésterületének 80 százalékán zöldelnek már a nagyhozamu külföldi búzák. a szederkényi karasica gyöngye termelőszövetkezetben 2.5 millió forinttal gyarapodott tavaly a közösség vagyona. a nagy beruházások ellenére sem csökkent a tagok évi jövedelme, sőt némileg emelkedett is. s mindez a víznek köszönhető. 70 holdas új öntözéses kertészetük a tervezettnél kétszeresét, 1.4 millió forint hasznot hozott. a tagság javaslatára az elmúlt évben terjesztették ki először az öntözést a szántóföldi növényekre is. öntözött cukorrépa földjükön 227 mázsa termett holdanként. a nagyszerű eredmények láttán az idén másfél száz holdon öntöznek cukorrépát, kukoricát és aprómagot.

a gazdaságilag szilárd szövetkezeteinkben mind inkább a munkaszervezési problémák kerülnek előtérbe. az ilyen szövetkezetek zárszámadási közgyűlésein ezekről a problémákról esik a legtöbb szó. a tagság birálata, észrevételei és javaslatai nyomán alakult ki az országoshírű makói úttörő termelőszövetkezetben az a munkaszervezési módszer, amit ma már példának tekintenek. ebben a közös gazdaságban személy szerint kérdezik meg a tagoktól, hogy ki milyen munkaterületen dolgozik a legszívesebben. ilyenkor a szövetkezeti tagok megnevezik azokat akikkel egy munkacsapatban akarnak dolgozni. ezeket a kéréseket a lehetőséghez képest teljesítik. mivel a szövetkezet tagjainak legalább a fele nő, s túlnyomórészt asszony, akiknek háztartási munkájuk is van, ezért azt is megbeszéljük, hogy melyikük mennyi munkaegységet vállal. ennek alapján a szövetkezet vezetői már előre tudják mennyi munkaerővel gazdálkodhatnak. a tervkészítésnél figyelembe veszik ezeket az adatokat, s csak olyan növényeket termelnek, amelyek ápolásához, betakarításához elegendő munkaerejük van.

/folyt.köv./

12.00

- 26 -

1347

Zsel

/bb 38. a tagság.....2.folyt./vm

a nőkre bizták például a hagymatermesztés nagy türelmet igénylő, aprólékos munkáját. a hagymaföldeken, - ilyen megfontolások alapján - már csak a zsákolást végzik a férfiak. az asszonyok tevékeny közreműködésével, bár általában munkaigényes növényeket termelnek, nem szorulnak idegen munkaerőre. a tagok egész évben szívesen és jó kedvvel dolgoznak. a zárszámadáskor egy-egy munkaegység értéke meghaladta az 52 forintot./mti/

- . -

bb 42. hét és fél nappal rövidítették meg a nagyjavítás idejét - egymillió forinttal csökkentették a kettős számú kemence javítási költségeit a salgótarjáni üvegyárban

vid te vm ki

1962. február 7.

a salgótarjáni üvegyárban január első napjaiban kezdtek hozzá az automaták és a kettős számú kemence évenként szokásos nagyjavításához. miután a javításon kívül több módosításra, korszerűsítésre és átalakításra is sor került, a javítási időt negyvenhat napra, a költségeket pedig mintegy hárommillió forintra tervezték.

a munkákat a budapesti gyárkémiépítő vállalat, valamint a salgótarjáni üvegyár kemenceköműves és szerelőlakatos brigádjai a tervezett időnél hét és fél nappal előbb elvégezték, s így szerdán megkezdhették a termelést a palackgyártó automaták. a két szovjet és a lengyel automatagépen a szerdai műszakban már több ezer zöld palack készült elsőosztályú minőségben.

a kemencejavítás nagy eredménye, hogy a tervezetthez viszonyítva csaknem egymillió forinttal csökkentették a javítási költséget és a határidő rövidítéssel csaknem egymillió forint értékű sörös, boros zöldpalackot gyárthatnak terven felül./mti/

- . -

13.30

- 27 -

13.30
Zsel

bb. 43. időjárásjelentés

99/99

1962. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, szerdán
- 13 órakor:

élénk szél, csütörtökön több helyesen eső

az atlanti óceán térségéből újabb meleg tengeri légtömegek
áramlanak az európai szárazföld belső területei fölé, sok-
felé csapadékos és szeles időjárás kíséretében.

hazánkban kedden kisebb felhőátvonulások voltak és csak
kevés helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső, illetőleg
hó. a napsütés időtartama az északkeleti határmezsgyéket kivéve,
6-8 órát tett ki. az ország egyes területein erős, időnként
viharos északnyugati szél fújt, ugyanakkor más területeken
csak gyenge, vagy mérsékelt légmozgás volt. napközben a hőmér-
séklet a dunántúlon 6-9, sőt marcaliban 10 fokig emelkedett,
máshol azonban csak 3-6 fokos, az északkeleti határ mentén
csupán 0-2 fokot ért el. a levegő lehűlésében szerdán hajnalra
ismét nagy különbségek keletkeztek. a dunántúlon mínusz 1-
plusz 2, a duna-tisza közén és a tisza mentén mínusz 3- mínusz 6,
a tiszántúlon mínusz 6- mínusz 10, sőt mezőhegyesen mínusz 13
fok volt. a dunántúli jó részén már nincs összefüggő hóréteg,
máshol, főleg az ország déli megyéiben 10 centiméternél is
vastagabb. a hegyeken a következő hóvastagságok találhatók:
kékestető 22, mátraháza 14, szabadsághegy 8, dobogókő 17,
árpadtető a medsekben 18 centiméter.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3.7
fok volt, 3.9 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. budapesten
szerdán 12 órakor a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyedő
irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás idő,
szerdán néhány helyen, csütörtökön több helyen havas eső,
eső, a magasabb hegyeken és a keleti megyékben havazás.
élénk délnyugati, később a dunántúlon északnyugati szél. az
éjszakai lehűlés mérséklődik, a nappali felmelegedés alig
változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten mínusz 1-
mínusz 4, nyugaton 0- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet
csütörtökön plusz 4- plusz 8 fok között.

a duna vízállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél:
240 centiméter. /mti/

13.37

- 28 -

B. P. 1962
[Handwritten signature]

bb 44. „szabadságot a kongói nép hű fiának, antoine gizengának, -
az országos béketanács elnökségének nyilatkozata

i di/gk vm sr

1962. február 7.

az országos béketanács elnöksége nyilatkozatot tett közzé
antoine gizenga kongói miniszterelnök-helyettes törvényellenes fogva-
tartásával kapcsolatban.

- táviratok, levelek százaai és ezrei érkeznek hozzánk - hang-
zik többek között a nyilatkozat -, amelyekben, mély felháborodással,
a magyar nép legkülönbözőbb rétegei ítélik el a gyarmatosítók kongói
politikáját, újabb jog-és törvényellenes mesterkedéseit. ez készítet-
bennünket is arra, hogy felemeljük szavunkat a kongói nép szabad-
sága, függetlensége mellett, s az igazság, az emberiesség nevében
követeljük antoine gizenga szabadon bocsátását, valamint a rend és
biztonság helyreállítását. a jelenlegi események kísértetiesen hason-
lítanak azoknak a napoknak történetéhez, amelyek alig több mint egy
évtel ezelőtt a törvényes kongói miniszterelnök, patrice lumumba
tragikus halálához vezettek. antoine gizengát mobutu zsoldosai őrzik,
s minden jel arra mutat, hogy életére törnek. a magyar munkások, ér-
telmiségiek, dolgozó parasztok nevében követeljük a kongói miniszter-
elnök-helyettes elleni mesterkedések azonnali megszüntetését. ves-
senek véget kongóban a gyarmatosítók és kiszolgálók uralmának, tör-
vénytöréseinek. szabadságot a kongói nép hű fiának, antoine gizen-
gának - fejeződik be az országos béketanács nyilatkozata. /mti/

- . -

bb 46. tájékoztató gépipari gyártmányaink exportjáról

k sz/gg vm-vg

1962. február 7.

szerdán a magyar sajtó házában a muosz ipari és közgazdasági
szakosztályának rendezésében tordai jeno, a külkereskedelmi minisz-
terium főosztályvezetője tájékoztatót tartott gépiparunk gyárt-
mányainak exportjáról. beszámolt a gép-és finommechanikai cikkek
kivitelének alakulásáról, az export növelésének terveiről és az
ezzel kapcsolatos műszaki fejlesztési feladatokról. /mti/

- . -

15,30

- 29 -

16

[Handwritten mark]

bb 45. befejezte munkáját a duna bizottság huszadik ülészsaka

vö/fr vm sr

1962. február 7.

a duna bizottság 1962. január 24-étől február 7-ig budapestben tartotta huszadik ülészsakát.

az ülészsak munkájában részt vettek Ausztria, a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a jugoszláv szövetségi népköztársaság, a magyar népköztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió küldöttségei. jelen volt a vaskapu külön folyami igazgatóságának küldöttsége is.

ott voltak a tanácskozásokon a német szövetségi köztársaság közlekedési minisztériumának munkatársai, a meteorológiai világszervezet, az európai gazdasági bizottság titkárságának, a nemzetközi atomerő szervezet titkárságának és a rajna vidéki kereskedelmi kamarák szövetségének képviselői.

az ülészsakon megvitatták a duna bizottság múlt évi munkatervének teljesítéséről szóló beszámolót, a dunai hajózás továbbfejlesztésével és javításával kapcsolatos műszaki, hajózási, hidrometeorológiai, statisztikai, jogügyi és egészségügyi kérdéseket.

a műszaki kérdésekkel kapcsolatban elfogadták a dunai alapvető munkálatok első szakaszára vonatkozó tervezetet, továbbá egy kiegészítő tervezetet azokhoz a javaslatokhoz, amelyek a dunai hidrotechnikai és egyéb építmények létesítésére vonatkoznak.

a hajózási kérdésekkel kapcsolatban a huszadik ülészsak új szövegezésben fogadta el a dunai hajózásra vonatkozó alapvető rendelkezések 12. cikkelyét, amely felsorolja, milyen dokumentumokra van szükség a nemzetközi hajózásnál. az új cikkely egységesíti a hajó-okmányokat és egyszerűsíti az e dokumentumok felmutatásával kapcsolatos eljárást.

elfogadták a dunai folyami felügyelet szabályaihoz fűzött kiegészítések tervezetét, köztük azt a rendelkezést, hogy a folyami felügyelet hajóin egyöntetű megkülönböztető fényjelzést kell használni.

a duna vízének hajózhatóságára vonatkozólag a duna-menti országoktól és a külön folyami igazgatóságoktól beérkezett tájékoztatók megvizsgálása során az ülészsak megaláztatással állapította meg, hogy valamennyi duna-menti országban jelentős munkálatok folynak a hajózási viszonyok javítására. az említett tájékoztatásokat az ülészsak tudomásul vette.

/folyt.köv./

15,50
16,00

- 30 -

/bb 45. befejezte.....1.folyt./vm

az ülészsakon egész sor hidrometeorológiai kérdést vitattak meg. ezek kidolgozása jó eredményekkel kecsegtet abból a szempontból, hogy a jövőben a dunai hajózást kellőképpen ellássák vízállás-jelentésekkel és más szükséges hidrometeorológiai adatokkal.

elfogadták egy listát, amely röviden jellemzi a dunán szállítható teherszállítmányokat. elfogadták a duna bizottság statisztikai közlönyének kérdőívét. ezek megválaszolása nyomán javulhat és szélesedhet a duna-menti országok együttműködése a dunai hajózással kapcsolatos statisztika terén.

nagy figyelemmel foglalkozott az ülészsak jogügyi kérdésekkel is. javaslatokat fogadtak el a dunai egészségügyi felügyelet szabályainak egységesítésére. egyszerűsítik a határokon foganatosított egészségügyi intézkedések végrehajtását, ami meggyorsítja a hajók forgalmát és biztosítja a duna-menti országokat a fertőző betegségek behurcolása ellen.

elfogadták az ülészsakon a bizottság 1962 évi munkatervét, költségvetését, valamint a huszonegyedik ülészsak előzetes napi-rendjét.

az ülészsak munkája az együttműködés és a kölcsönös megértés szellemében folyt le, minden határozatot egyhangulag fogadtak el.
/mti/

- . -

bb 48. kubai professzorok szegeden

vid fm/ke vm fm

1962. február 7.

a hazánkban tartózkodó két kubai professzor - Luis Estevez Mackenn, a santiago egyetem matematikai karának dékánja és Justo Nicola Romera matematikus professzor szerdán látogatást tettek szegedi egyetemi intézetekben s megtekintették a város nevezetességeit.

a kubai vendégek tiszteletére dr. Antalffy György, a szegedi tudományegyetem rektora fogadást adott./mti/

- . -

- 31 -

15,50
16,00

MTI

bb 47. egy év alatt több mint 38 millió néző a budapesti mozikban - nagy érdeklődés a tanácsstagi beszámolók iránt - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/szú-lm sr

1962. február 7.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a fővárosi mozgóképzési vállalat munkájáról, a budapesti mozik helyzetéről tárgyalt. a főváros 249 filmszínházában évenként átlag 150 új film kerül a közönség elé. a televízió 1961-ben 176 filmet mutatott be - többet mint az előző évben - a budapesti mozilátogatók száma azonban ennek ellenére alig csökkent s távally meghaladta a 38 milliót.

a mozilátogatók közötti véleménykutatások, a nézőszám alakulásáról készült statisztikák egyértelműen bizonyítják, hogy a budapesti közönség szereti a mai életünkről szóló, bátran politizáló szocialista eszméiségű filmeket. Na azok megfelelő művészi színvonalat érnek el. igen nagy sikere volt többek között a tiszta égbolt című szovjet, az alba regia című magyar filmnek. egyre népszerűbbek a legfontosabb politikai eseményekről beszámoló kisfilmek és a természettudományos, ismeretterjesztő rövidfilmek is. ezzel kapcsolatban a fővárosi mozgóképzési vállalat most azt tervezi, hogy a mátra filmszínházban ismeretterjesztő mozi nyit.

mind több fiatalat vonzanak a mozik ifjúsági előadásai, matinéi. a növekvő érdeklődés kielégítésére a rendszeresen matiné-előadásokat tartó mozik számát 23-ról 38-ra emelték; további 22 társadalmi filmszínháznak adtak matiné előadások rendezésére engedélyt.

a végrehajtó bizottság megtárgyalta a tavaly őszi tanácsstagi beszámolók eredményeit is. megállapította: a fővárosi és a kerületi tanácsstagok a beszámolókon összesen több mint 300.000 budapesti választóval találkoztak. a közügyek iránti érdeklődés növekedését mutatja, hogy a beszámolókon mintegy 32.000 felszólalás hangzott el, s a tanácsstagok több mint 24.000, többségében közérdekl. indítványt, javaslatot, és 1.600 társadalmi munkafelajánlást jegyeztek fel. érdemes megemlíteni, hogy a tanácsokhoz érkezett javaslatoknak csaknem felét - 44 százalékát - már megvalósították.

/folyt.köv./

16,35

- 32 -

bb 47. /egy év alatt...folyt./-lm

a beszámolókon egyébként a legtöbben a házkézelőségek munkájával és a közszolgáltatások javításával foglalkoztak, a ,,hki-panaszok,, nagyrésze abból adódott, hogy a nagy tatarozások alkalmával nem végeztek el a tatarozók minden szükséges javítást, vagy pótlást, sokhelyütt pedig helytelen munkaszervezés és gyenge-minőségű munka hátráltatta, drágította a felújításokat. a közszolgáltatással kapcsolatban a belső kerületekben a közvilágítás javítását, további korszerűsítését, a peremkerületekben pedig főként a vízhálózat bővítését kérték a választók. a végrehajtó bizottság azt javasolja a tanácsstagoknak, hogy idei első beszámolóikat április 10 és június 10-e között tartsák.

a népművelési osztály előterjesztésére a végrehajtó bizottság elhatározta hogy ebben az évben április 4-e alkalmából budapesti üzemek élete címmel nyilvános grafikai pályázatot ír ki. pályázatot hirdetnek ,,a százados uti művész-telep alapításának 50 évfordulója" című emlékérem megalkotására, a több festőművészt megbízni budapest új arculatát, mai életét megörökítő műalkotásával. /mti/

bb 49. szocialista szerződést kötött a borsod megyei szentistváni és a drezdai területi grosshennersdorfi művelődési otthon

vid fm/ke-lm fm

1962. február 7.

a borsod megyei szentistván községbe érkezett warner jahne az ndk-beli grosshennersdorf község művelődési otthonának igazgatója, hogy tanulmányozza a magyar társintézmény munkáját. a két művelődési otthon igazgatója szerdán tíz pontból álló szocialista szerződést írt alá. a szerződésben - többek között - vállalták, hogy a két művelődési otthon népi együttese évente csereelőadásokon mutatja be új műsorát, a két község fejlődéséről fotókiállítását küldenek egymásnak, művelődési otthonaikban bemutatják a szentistváni és a grosshennersdorfi népművészek himzéseit, faragásait, s megküldik egymásnak az énekkarok műsorát is. ezenkívül a szentistvániak német nyelvszakkört alakítanak a grosshennersdorfiak pedig hanglemezzre és magnószalagra felvett német nyelvleckét küldenek./mti/

16,45

17,15

- 33 -

bb 51. aláírták a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság közötti 1962. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet

k sz gk szb vg

1962. február 7.

Szerdán budapesti aláírták a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság közötti 1962. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. A most aláírt jegyzőkönyv az 1961. évi forgalomhoz viszonyítva a két ország közötti árucsereforgalom további bővítését irányozza elő. A megállapodás értelmében a bolgár népköztársaság szerzőgépet, elektromos targoncát, elektromos futómascskát, vasúti teherszállítót, ólomot, horganyt, kőszenet, vegyszert, rádiókészüléket, butort és egyéb árut szállít a magyar népköztársaságnak. A magyar népköztársaság szerzőgépet, kábelgépeket, teherszállítót, autóbusszalvázat, hengerelt árut, alumíniumtömböt, acélcsővet, vasúti kerékpárt, csapágyat, különféle műszert, gyógyszert, kenőolajokat, televíziós készüléket és egyéb árut szállít a bolgár népköztársaságnak.

A tárgyalások a kölcsönös megértés szellemében folytak. A jegyzőkönyvet bolgár részről Dobri Alekszjev, külkereskedelmi miniszter-helyettes, magyar részről Mulató János külkereskedelmi miniszter-helyettes írta alá. Az aláíráson résztvett Jancso Georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, magyar részről Zágor György, a külügyminisztérium főosztályvezetője, a külkereskedelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

..

bb 52. az MSZMP Baranya megyei bizottságának ülése - rapai gyulát választották meg a megyei pártbizottság első titkárává

1 vid fm/ke szb fm

1962. február 7.

Az MSZMP Baranya megyei bizottságának szerdai ülésén Egri Gyulát, a pártbizottság első titkárává - más beosztására tekintettel - felmentették tisztsége alól. A Baranya megyei pártbizottság első titkárává, rapai Gyulát, az MSZMP központi bizottságának póttagját választották meg.

Az ülésen résztvett Marosán György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és Sándor József, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője is. /mti/

..

17,00

- 34 -

bb 53. Duray Tibor festőművész kiállítása az Ernst múzeumban

t fe/tr szb sr

1962. február 7.

Duray Tibor festőművész kiállítása február 17-én nyílik az Ernst múzeumban. /mti/

..

bb 54. Ötszáz Viharsarki termelőszövetkezeti parasztlátogatása a fővárosban

vid ká/tr szb ká

1962. február 7.

Szerdán Ötszáz Viharsarki termelőszövetkezeti parasztlátogatás érkezett Békéscsabáról különvonattal Budapestre. Az alföldi szövetkezeti gazdák három napot töltenek a fővárosban. Megtekintik budapesti nevezetességeit, hosszabb időt töltenek a Mezőgazdasági Múzeumban, a fővárosi operett színházban megnézik a Hölgyválasz című operettet. A látogatás harmadnapján a Budapesti Dolgozó, Békés megyei Országgyűlési képviselők fogadják a termelőszövetkezeti parasztlátogatókat. /mti/

..

bb 55. vessenek véget a kongói köztársaság belügyeibe való imperialista beavatkozásnak!

k szb sr

1962. február 7.

A magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága aggodalommal állapítja meg, hogy nem ért véget a gyarmatosító hatalmak agresszív beavatkozása a független kongói köztársaság belügyeibe, sőt napjaink fejleményei arra mutatnak, hogy a kongói helyzet tovább súlyosbodik. Antoine Gizenga miniszterelnökhelyettes letartóztatása és a fogvatartása különösen éles megvilágításba helyezi a gyarmatosító körök és kongói kiszolgálók azon szándékát, hogy megakadályozzák a kongói nép túlnyomó többségének bizalmát bíró választott vezetőket tisztségük gyakorlásában. Antoine Gizenga miniszterelnökhelyettes az egész világon úgy ismerik, mint a mártírhaltalt halt Patrice Lumumba leghűségesebb munkatársát, a kongói függetlenség, egység és nemzeti felemelkedés lelkes harcosát. A Gizenga miniszterelnökhelyettes ellen indított hajsza elválaszthatatlan része annak az összeesküvésnek, amely a gyarmatosító hatalmak részéről a kongói köztársaság újbóli leigazására irányul. /folyi.köv./

17,00

- 35 -



bb 50. az országgyűlés ipari- és közlekedési, valamint mezőgazdasági bizottságának ülése

t vt/gk szb sr

1962. február 7.

két országgyűlési bizottság tanácskozott szerdán a parlamentben. az ipari- és közlekedési bizottság zábráczi géza elnökletével tartotta ülését, amelyen vass istvánné, az országgyűlés alelnöke és kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is részt vett. az ülésen az ipari tárcák, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1962. évi költségvetését tárgyalták meg, cseregyőri jánosnak kohó- és gépipari, czottner sándor nehézipari miniszternek, dabronaki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyettesének, csanádi györgy, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének és földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettesének tájékoztatója alapján.

a vitában berki zoltán, cigler elek, gazda géza, gácsi miklós, gyimóthi dénes, kerkay andorné, kiss máté, nagy józsef, papp károly, pioker ignác, prieszol józsef, rátkai ferencné és somoskői lajos árpád képviselők szólaltak fel.

a hozzászólásokra az illetékes miniszterek, illetve miniszterhelyettesek, továbbá kardos géza pénzügyminiszterhelyettes válaszoltak.

az ipari és közlekedési bizottság az ipari minisztériumok, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra javasolja.

a mezőgazdasági bizottság z. nagy ferenc elnökletével ülésezett. az ülésen rónai sándor, az országgyűlés elnöke és tatár kiss lajos, a szövesz elnöke is jelen volt. a bizottság megtárgyalta a földművelésügyi és az élelmezésügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét, amit tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese és sághy vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes ismertetett.

a tájékoztatók utáni vitában boros gergely, györe józsef, hodek józsef, kiss ferenc, krizsanyik jánosné, nagy antal, németh imre, szíveri kálmán és szobek andrás szólalt fel. a hozzászólásokra tömpe istván, sághy vilmos, valamint sulyok béla a pénzügyminiszter első helyettese válaszolt.

a mezőgazdasági bizottság a földművelésügyi minisztérium és az élelmezésügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét elfogadta és úgy döntött, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja.

/mti/

16,50

18,17

MTI

- 36 -

bb 55. /vessenek véget...folyt./- szb

a külügyi bizottság népünk egységes véleményét fejezi ki, amikor követeli, hogy haladéktalanul vessenek véget a kongói köztársaság belügyeibe való imperialista beavatkozásnak. a kongói köztársaság függetlenségének, nemzeti haladásának ügy követeli, hogy antoine gizenga miniszterelnök-helyettest vissza helyezték törvényes tisztségébe, s biztosítsák a kongói parlament alkotmányos tevékenységét. meggyőződésünk, hogy a szabadságáért, nemzeti függetlenségéért oly sok áldozatot hozó kongói köztársaság népe - a világ haladó erőinek támogatásával - elég erős lesz, hogy felülkerekedjen a gyarmatosítók és kiszolgálóik mesterkedésein.

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága.

/mti/

bb 56. mezőgazdasági szakfilmek sajtóbemutatója

t ie szb ká

1962. február 7.

szerdán délután a magyar sajtó házában bemutatták a legújabb mezőgazdasági szakfilmeket.

a budapest filmstúdióban tavaly összesen 19 mezőgazdasági szakfilm készült. a filmek témái: a helyi vizek felhasználása öntözésre, a kukorica és a napraforgó termesztésének legújabb módszerei, a traktorok karbantartása, az egyszerű mezőgazdasági építkezések, stb. a mezőgazdasági szakfilmeket, amelyeket csaknem kizárólag vidéken vetítenek, az elmúlt évben több mint 11.000 alkalommal pergették le összesen több mint 1.1 millió néző előtt.

az idén a tavalyihoz hasonló mennyiségben készülnek mezőgazdasági szakfilmek, többek között a nagyüzemi sertéshizlatásról, a tojástermelésről, a nagytermékességű buzafajtákról, a zöldségtermesztés gépesítéséről és a műtrágyázás legújabb módszereiről. /mti/

bb 57. a kormány elnöke fogadta magyarország új washingtoni ideiglenes ügyvivőjét

99 szb sr

1962. február 7.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán fogadta radványi jános rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, magyarország újonnan kinevezett washingtoni ideiglenes ügyvivőjét, állomáshelyére a közel jövőben történő elutazása előtt. /mti/

18,00

18,17

-37-

bb 50. az országgyűlés ipari- és közlekedési, valamint mezőgazdasági bizottságának ülése

t vt/gk szb sr

1962. február 7.

két országgyűlési bizottság tanácskozott szerdán a parlamentben. az ipari- és közlekedési bizottság zábráczi géza elnöklétével tartotta ülését, amelyen vass istvánné, az országgyűlés alelnöke és kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is részt vett. az ülésen az ipari tárcák, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1962. évi költségvetését tárgyalták meg, csergő jánosnak kohó- és gépipari, czottner sándor nehézipari miniszternek, dabronaki gyula, az élelmezésügyi miniszter első helyettesének, csanádi györgy, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének és földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettesének tájékoztatója alapján.

a vitában berki zoltán, cigler elek, gazda géza, gácsi miklós, gyimóthi dénes, kerkay andorné, kiss máté, nagy józsef, papp károly, pioker ignác, prieszol józsef, rátkai ferencné és somoskői lajos árpád képviselők szólaltak fel.

a hozzászólásokra az illetékes miniszterek, illetve miniszterhelyettesek, továbbá kardos géza pénzügyminiszterhelyettes válaszoltak.

az ipari és közlekedési bizottság az ipari minisztériumok, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlésnek elfogadásra javasolja.

a mezőgazdasági bizottság z. nagy ferenc elnöklétével ülésezett. az ülésen rónai sándor, az országgyűlés elnöke és tatár kiss lajos, a szövesz elnöke is jelen volt. a bizottság megtárgyalta a földművelésügyi és az élelmezésügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét, amit tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese és sághy vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes ismertetett.

a tájékoztatók utáni vitában boros gergely, győre józsef, hodek józsef, kiss ferenc, krizsanyik jánosné, nagy antal, németh imre, szivéri kálmán és szobek andrás szólalt fel. a hozzászólásokra tömpe istván, sághy vilmos, valamint sulyok béla a pénzügyminiszter első helyettese válaszolt.

a mezőgazdasági bizottság a földművelésügyi minisztérium és az élelmezésügyi minisztérium 1962. évi költségvetésének tervezetét elfogadta és úgy döntött, hogy az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja.

/mti/

-. -

- 36 -

16,50

110

K.E.

bb 55. /vessenek véget...folyt./- szb

a külügyi bizottság népünk egységes véleményét fejezi ki, amikor követeli, hogy haladéktalanul vessenek véget a kongói köztársaság belügyeibe való imperialista beavatkozásnak. a kongói köztársaság függetlenségének, nemzeti haladásának ügyét követeli, hogy antoine gizenga miniszterelnök helyett vissza helyezik törvényes tisztségébe, s biztosítsák a kongói parlament alkotmányos tevékenységét. meggyőződésünk, hogy a szabadságért, nemzeti függetlenségért oly sok áldozatot hozó kongói köztársaság népe - a világ haladó erőinek támogatásával - elég erős lesz, hogy felülkerekedjen a gyarmatosítók és kiszolgálóik mesterkedésein.

a magyar népköztársaság országgyűlésének külügyi bizottsága.

/mti/

-. -

bb 56. mezőgazdasági szakfilmek sajtóbemutatója

t ie szb ká

1962. február 7.

szerdán délután a magyar sajtó házában bemutatták a legújabb mezőgazdasági szakfilmeket.

a budapest filmstúdióban tavaly összesen 19 mezőgazdasági szakfilm készült. a filmek témái: a helyi vizek felhasználása öntözésre, a kukorica és a napraforgó termesztésének legújabb módszerei, a traktorok karbantartása, az egyszerű mezőgazdasági építkezések, stb. a mezőgazdasági szakfilmeket, amelyeket csaknem kizárólag vidéken vetítenek, az elmúlt évben több mint 11.000 alkalommal pergették le összesen több mint 1.1 millió néző előtt.

az idén a tavalyihoz hasonló mennyiségben készülnek mezőgazdasági szakfilmek, többek között a nagyüzemi sertéshizlálásról, a tojástermelésről, a nagytermékességű lúzfajtákról, a zöltségtermesztés gépesítéséről és a műtrágyázás legújabb módszereiről. /mti/

-. -

bb 57. a kormány elnöke fogadta magyarország új washingtoni ideiglenes ügyvivőjét

99 szb sr

1962. február 7.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán fogadta radványi jános rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, magyarország újonnan kinevezett washingtoni ideiglenes ügyvivőjét, állomáshelyére a közeljövőben történő elutazása előtt. /mti/

-. -

18,00

18,17

-37-

K.E.

bb 58. időjárásjelentés

tr szb li

1962. február 7.

a meteorológiai intézet jelenté 1962. február 7-én, szerdán este:

élénk szél, több helyen eső

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás idő, több helyen esővel, a magasabb hegyeken havasesővel, havazással. élénk délnyugati, később a dunántúlon északnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 4 - plusz 8 fok között.
/mti/

bb 59. a leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekarának bucsuhangversenye - olasz, csehszlovák, német művészek hangversenyei a februári műsoron

i fe/gg-lm sr

1962. február 7.

februárban több neves külföldi vendégművész lép a budapesti hangversenyközönség elé. az országban nagy sikerrel vendégszereplő leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekara j. mraivinszkij világhírű lenin-díjas karnaggyal az élén, február 10-én a zeneakadémián tartja bucsuhangversenyét. a szovjet együttes bartók: zene hurok, ütőhangszerekre és cselesztára című művét játssza. a műsoron szerepel még brahms 4. szimfóniája.

a máv szimfónikusok február 15-i hangversenyének vendégkarmestere az olasz aldo priano lesz. magyarországi bemutatóként hangzik el martucci: nőtturnója, szerepel még mozart: esz-dur szimfóniája és szostakovics 5. szimfóniája.

a kamara-teremben mutatkozik be 16-án gustav schmahl hegedűművész, a német demokratikus köztársaságból. a zongorakíséretet herbert kaliga látja el. a német demokratikus köztársaságból látogat hozzánk a . webersinke zongoraművész is, a lipcei főiskola tanára: zongoraestjét 21-én a bartók teremben rendezik. éva bernathova, csehszlovák zongoraművész nő szólóestjére február 23-án kerül sor a bartók teremben: műsorán beethoven, dvorak, debussy, kabalevcszkij és liszt művei szerepelnek./mti/

-38-

21.58

22²⁰

ha

bb 60. a duna-bizottság fogadása

t bc/tr szb li

1962. február 7.

musztafa vitovics, a duna-bizottság elnöke és jansso georgiev, a duna-bizottság titkára a duna-bizottság 20. ülésének befejezése alkalmából szerdán este fogadást adott a bizottság székházában.

a fogadáson megjelent kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, veres józsef, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, dr. sik endre, az nrszp központi bizottságának tagja, szarka károly és puja frigyos külügyminiszterhelyettesek, földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója, s a külügyminisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, az országos vízügyi főigazgatóság több vezető munkatársa. ott voltak a fogadáson a duna-bizottság tagállamainak képviselői és küldöttségei, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

bb. 61. két hangversenyt adott borsóban a leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekara

vid/fm/rj fm

1962. február 7.

a leningrádi állami filharmónia szimfónikus zenekara két hangversenyt adott borsod megyében. kedden este a zsufolásig megtelt miskolci nemzeti színházban rendezett koncerten jevgenyij mraivinszkij vezényelte a zenekart. szerdán este a zenekar ózdon adott nagy-sikerű hangversenyt. a műsorban prokofjev, csajkovszkij művei és klusner hegedűversenye szerepelt. a zenekart arvid jansonsz vezényelte, a hegedűversenyt minail vajman adta elő./mti/

- v e g e -

22.20

22²⁰
ha

- 39 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 8.

bb 1. épül szeged egyessza nevi városrésze

vid te-Lm ki

1962. február 8.

Szegeden, a tiszai ujszegedi partja mentén új városrész alapjait rakták le. a fokozatosan kialakuló városnegyed szeged testvérvárosáról, egyesszáról nevezik el. az idén 146 lakás épül fel, az ötéves terv végére pedig 850 lakásos városrész alakul ki ezen a területen.

a lakásokon kívül új típusú áruházat, úgynevezett supermarketet és szolgáltatási üzletházat emelnek. az utóbbiban páttyolat-fiók, háztartásigép javítóüzem, szabóság, fodrászat lesz. a település központjában bölcsődét, százszemélyes óvodát építenek. a városnegyed szomszédságában már épül az új általános iskola is.

az épületek és lakások fűtőtesteit központi kazánházból, és mélyfurású termálkútból táplálják. az építkezés érdekessége, hogy a városban először itt alkalmaznak középblokkokat. már felállították az óriásdarukat, amelyekkel helyükre emelik az épületelemeket./mti/

bb 2. új ritkasággal gazdagodott az eötvös loránd tudományegyetem kőzettani gyűjteménye

i tz/gk-Lm vg

1962. február 8.

indiai utjáról hazatérőben szádeczky-kardoss elemér kétszeres kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár az elmúlt hetekben moszkvában kapott egy tarkán mintázott, zöldesszürke kőzetpéldányt, a szibériai kimberlitnek, a jakutföldi gyémánt anyakőzetének egy darabját.

szibériai kimberlit ma - körülbelül két évvel a gyémánttelep feltárása után - az egész világon még csak alig egy-két muzeumban található. eddig hazánkba sem jutott el belőle egyetlen darab sem.

az értékes kőzettani ritkaság ma már egyik különleges érdekessége az eötvös loránd tudományegyetem ásvány-kőzettani intézete gyűjteményének./mti/

--

-1-

ML -